

固始县志（康熙）上

清

杨汝楫

修纂

千年固始志书

万载历史文脉

王治学

2022.12.2.

(作者系信阳市人大常委会副主任、固始县委书记)

价值。

本志记载了孙叔敖父、子、侄等历史名臣的风范故事，描述了唐末王潮、王审邽、王审知兄弟治闽的事迹，反映了固始人治水的悠久历史和与闽台的渊源关系；记述了南宋将领詹钩抵御数倍强敌壮烈殉国的英雄事迹、明正德年间进士许逵不附宁王朱宸濠反叛而英勇赴义，以及明天启年间周之纲、许念等固始忠良与权阉魏忠贤激烈斗争的故事，展示了固始人坚持真理、刚直不阿的高尚品格；讲述了古由固始辖治的今淮滨张果城张果老的传说、今商城苏仙石苏耽仙人的传说等遗迹俗传，为今人了解地方文化打开了别样视窗。凡此种种，不胜枚举。全套县志三册十三卷（含卷首），以较为翔实的史料、完备的体例，全景式记录了古代固始的自然环境、建置沿革、社会变迁、地理风貌、经济发展、文化教育和风土民情，展现了固始先辈的生产生活面貌。

志中所载杨汝楫等一批固始官吏兴水利、丰物产、崇教化、惠民生的政举，在当代仍属重大职责，前辈功绩值得大力弘扬。近年来，固始县坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指引行动，十三届县委明确了“十四五”时期“1515”工作思路，锚定“一心五区”，办好“十件大事”，奋进“五个着力”。2021年，全县地区生产总值达到453亿元，居全市首位、全省县（市）第19位。“宁愿苦干，不愿苦熬”精神愈加昂扬，千帆竞发气势如虹，先贤古风得以全面传承。

当前，乘沐着党的二十大东风，固始人民正意气风发阔步前行在通往社会主义现代化大道上，全县农田水利设施更加完善，连续多年荣获全国超级产粮大县称号；产业振兴扎实推进，近四年建成纺织产业园十多个、装配喷水织机近3万台，电子信息、装备制造、绿色食品、循环经济、商贸物流蓬勃发展；城乡面貌焕发光彩，各项民生事业长足进步，先后举办十届根亲文化节，“闽台祖地、唐人故里”声誉日盛。诚望全县人民承继先辈壮志，弘扬前贤风范，团结自信、敢为人先，甘于奉献、甘当先锋，群策群力、尽心尽力推进全县经济社会更高质量发展，共享美好生活、共促美好发生、共期美好未来！

是为序。

固始县人民政府县长

丁小兰

2022年11月22日

## 序 言

县是我国国家结构的基本单元，古人解释“县，限也，限百里而治者也；又悬也，悬法象观之，俾民不惑者也。”固始县历史悠久、区位独特、人文厚重，是县制的独特样本，自古素有修志之风。据上世纪八九十年代县委、县政府系统修志时考证，自明朝至新中国成立先后较大规模纂修县志至少在10次以上，现有至少6个不同藏本散存在全国多地。

功崇惟志，业广惟勤。今县档案馆影印县志古本，意在珍惜当下、继往开来、永志不忘。该志为明代薛良于成化年间（公元1465年—1487年）编修，后经张梯于明嘉靖年间、余继善于明万历山年间、包瑛于清顺治年间、杨汝楫于清康熙年间历次修撰而成。编修杨汝楫系奉天盖平人（今辽宁省盖州市人），于清康熙二十六年（公元1687年）至康熙三十八年（公元1699年）任固始知县，其治下“政肃风清、博雅崇文”。在县志中，杨汝楫申明“治县以家”的理念，对当代异地任职干部具有强烈启示意义。新时代的固始干部尤应惕厉扎根实干、以家事待县事，对家业家产心清眼明、不失措置。

县志虽为古本，读来生涩，或存疑端，但观照细研仍会开卷有益。比如相较古人修建祠堂春秋二祀的推崇敬重，当代固始及周边对皋陶文化的宣传发掘是欠缺的——皋陶作为上古四帝之一、司法始祖，封地、葬地皆在古固始地区，这对当地推进法治建设无疑十分珍贵；再如固始为古蓼国，从皋陶封地安城析出而立，蓼字音从“蓼（liǎo）花”还是从“蓼（lù）莪”少人关注，而县志中明确指出“邑北八十里有蓼城，蓼音六”，即从“六”的古音lù，或与“唐虞侯皋陶于蓼”（见明张梯修县志）、葬于六有关，甚或蓼、六上古时本为一体；其余山川人文沿革变迁不可计数，在县志中皆是妙笔生花、今古相映成趣，均具有重要研究参考